

История Гражданской войны в селе Средний Бугальш.

(из книги М.Мулланурова «История Бугальша»)

В 1918 году под руководством нашего земляка Ефима Скаредина в деревне Средний Бугальш стали создаваться отряды Красной гвардии и Рабоче-крестьянские Советы. Председателем Бугальшского Совета стал Константинов Николай. В середине 1918 года в деревне появились отряды белогвардейцев под руководством поручика Кобякова. Отряд был вооружен винтовками, саблями, ручными пулеметами. Сломив сопротивление красных дружин, бандиты захватили ряд деревень: Верхний, Средний, Новый Бугальши, Усть-Бугальш, Марийский и Русский Усть-Маш. Руководители местных Советов, активисты были схвачены. Начались пытки, зверские убийства, издевательства над семьями арестованных.

Например, семью Поповых, поддерживавших советскую власть, посадили в сарай и били плетью, на которых была проволока. Попову Александру выхлестнули глаз. Отца Сергея Ивановича Скаредина, Ивана Аверьяновича, арестовали за то, что его сыновья служили в Красной Армии. Арестовав Ивана Скаредина, белогвардейцы жестоко над ним издевались, пытали, затем его расстреляли. Хоронить тело И.А. Скаредина не давали местным жителям, всех, кто подходил к его истерзанному телу, расстреливали за пособничество красным.

У Сергея Ивановича был брат Ефим, который служил в органах милиции. Летом в 1918 году он с оперативной группой, поехал ловить бандитов. В деревне Средний Бугальш жители сказали, что белогвардейцы убежали в деревню Русская Тавра. Бандиты скрывались у тех, кто был против советской власти. Тогда на поиски бандитов Ефим поехал в деревню Тавра. У ворот одного из домов, стояли бандиты. Они обезоружили красных и стали над ними издеваться. Они красноармейцев били сапогами, колотили штыками. У Ефима были переломаны руки, ноги. Белье, спустя некоторое время, закопали его полуживым в землю. Второго брата Скаредина Александра, белогвардейцы арестовали и жестоко пытали. Через три дня, не выдержав пытки, он умер. Среди героев был в отряде Красной гвардии наш земляк Попов Алексей. Его тоже схватили белогвардейцы, повели на Бабаеву гору и расстреляли.

Крупных боев в деревне Верхний и Средний Бугальш не было, но были издевательства и расстрелы, как со стороны белых, как и со стороны красных. Вот так разворачивались события гражданской войны в нашей деревне. Белые отодвинули отряды красных за деревню Юва. Но отступление было недолгим. Вскоре красноармейские отряды под руководством Михаила Судакова, вернулись и освободили нашу деревню от белогвардейских банд. В честь М.Судакова сохранилась мемориальная плита на стене детского сада в деревне Средний Бугальш.

Участник гражданской войны красноармеец Василий Васюк.

Среди участников гражданской войны в деревне Верхний Бугальш прославился красноармеец Василий Васюк. Он был схвачен белыми, когда красногвардейцы отступили из нашей деревни. Васюка повели в штаб белогвардейцев, который находился в Среднем Бугальше. Солдата жестоко пытали. После истязаний его привязали к седлу лошади и пустили лошадь, вскачь. Вскоре жители деревни нашли растерзанного и убитого солдата. Похоронили красногвардейца в братской могиле, которая расположена в центре деревни Верхний Бугальш. Деревня Бугальш неоднократно переходила из рук в руки. Белые то отступали, то вновь захватывали деревню. Белогвардейские отряды целый год хозяйничали в деревнях Красноуфимского уезда, безжалостно терзали народ, стремясь с корнем вырвать революционный дух и уничтожить советскую власть. В июле 1919 года регулярные части Красной армии освободили от белогвардейских банд район и город Красноуфимск.

«Участники гражданской войны были простыми людьми, но стали борцами за советскую власть и достойно приняли смерть. Вечная память героям!» - так заканчивается глава книги «История Бугальша» Мухамеднура Мулланурова, бугальшского краеведа, писателя и драматурга.

Память не умирает, героев помнят...